CO SYMBOLIZUJE DRZEWO W ROZNYCH KULTURACH?
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1. Za pomocg jakich zmyslow przemawia do nas Jan Kochanowski?
Dopasuj fragmenty fraszki do 5 zmyslow czlowieka.

JAN KOCHANOWSKI ,,NA LIPE”

o Gosceiu, siadz pod mym lisciem, a odpoczni sobie!
Wrazenla . ,e - . ” . -
Nie dojdzie cie tu stonce, przyrzekam ja tobie,

dotykowe Wrazenia

Cho¢ sie nawyssze] wzbije, a proste promienie wzrokowe

Sciagna pod swoje drzewa rozstrzelane cienie.

Tu zawzdy chlodne wiatry z pola zawiewaja,

Wrazenia

Tu stowicy, tu szpacy wdziecznie narzekaja.
stuchowe

Wrazenia

Z mego wonnego kwiatu pracowite pszczoly

smakowe

Biorg midd, ktory potym szlachei panskie stoty.
A ja swym cichym szeptem sprawi¢ umiem snadnie,
Wrazenia Ze czlowiekowi tacno stodki sen przypadnie.
wechowe Jablek wprawdzie nie rodze, lecz mie pan tak kiladzie

Jako szezep najplodniejszy w hesperyskim sadzie. .
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2, Jakie korzysci zapewnia przedstawiona w utworze lipa? Polgcz kerzysci z cytatami

Pod jej

galeziami
mozna

odpoczac

JAN KOCHANOWSKI ,NA LIPE”

Gosciu, siadz pod mym lisciem, a odpoczni sobie!
Nie dgjdzie cie tu stonce, przyrzekam ja tobie, Z je]
Cho¢ si¢ nawysszej wzbije, a proste promienie kwiatow
Sciagna pod swoje drzewa rozstrzelane cienie. pszczoly
Tu zawzdy chlodne wiatry z pola zawiewaja, zbieraja
Tu stowicy, tu szpacy wdziecznie narzekaja. nektar
Z mego wonnego kwiatu pracowite pszczoly
Biorg miod, ktéry potym szlachel panskie stoty.
A ja swym cichym szeptem sprawi¢ umiem snadnie,
Ze cztowiekowi lacno stodki sen przypadnie.
Jabtek wprawdzie nie rodze, lecz mie pan tak ktadzie
Jako szczep najplodniejszy w hesperyskim sadzie.
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Dzieki niej
mozna

postuchacé
Spiewu
ptakow

Relaksuje



3. Bohaterem lirycznym utworu Jana Kochanowskiego Na lipe jest:

a. gosé

b. lipa

C. poeta

d. Pszczoly

zawracajaca Si€ do ... 1 Zachecajaca, aby schronit sie pod
reesesesssresssenness Przed promieniami slonca

4 Wskaz teze uzasadmonq w wierszu:

a. Czlowiek zasypia pod lipa

b. Lipa jest najplodniejszym drzewem

¢. Czlowiek odpoczywa na tonie natury

d. Warto stuchac spiewu ptakow

5. Wybierz gatunek, ktory reprezentuje utwor Jana Kochanowskiego, i wskaz

uzasadnienie wyboru spoérod podanych. Zaznacz litere A albo B oraz numer

1, 2 albo 3,4. Utwor Jana Kochanowskiego jest:

1. zawiera moral

A. FRASZKA : ; ;
PONIEWAZ 2. jest utworem refleksyjno-filozoficznym
3. bohaterami sa zwierzeta
B. BAJKA 4. Jest krotka

6. Ocen prawdziwosé¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
F - jesli jest falszywe
Osoba méwiacq w utworze jest Jan Kochanowski P F

Utwor rozpoczyna sie apostrofa P F

W utworze wystepuja rymy krzyzowe ssLIVEWO &KSH’EETS



7. Jak zachowuje sig lipa?




uosobienie

wykrzyknienie
epitet
porownanie
apostrofa

wyliczenie

anafora

archaizm

"lecz mie pan tak ktadzie/Jako szczep naptodniejszy

Tu zawzdy .../ Tu stowicy ..."

"proste promienie”

"zawzdy"

M stowicy, tu szpacy"

"Gosciu, sigdz pod mym lisciem”

lipa mowi

"a odpoczni sobie!"
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Jaka jest sytuacja podmiotu lirycznego?

Leopold Staft Wysokie drzewa

* 0, coz jest pigkniejszego niz wysokie drzewa,
* W brazie zachodu kute wieczornym promieniem,

* Poglebiona odbitych konarow sklepieniem.
» Zapach wody, zielony w cieniu, ztoty w stoncu, oy
* W bezwietrzu sennym ledwo miesza sig, kotysze, S
* @Gdy z tak koniki polne w sierpniowym goracu
* Tysigcem srebrnych nozyc szybko strzyga ciszg.
* Z wolna wszystko umilkta, zapada w krag glusza
* [ zmierzch ciemnoscig smukle korony odziewa,
» Z ktorych widmami ro$nie wyzwolona dusza...
* 0O, c6z jest pigkniejszego niz wysokie drzewa!

Coto

styszato?

Svynestezja - Srodek stylistyczny, polegajacy na przypisywaniu
jakiemus$ zmyslowi wrazen odbieranych inzyhY EMGRIRIHEETS




Leopold Staff Wysokie drzewa

Obraz si6dmy: Z koron drzew
roénie ,,widmami” wyzwolona
dusza (drzew?, cztowieka?).

Obraz pigty: koniki polne
tysigcem srebrnych nozyc
strzyga cisze.

Obraz trzeci: konary odbijajace
si¢ w wodzie dajg wraZzenie
jeszcze wigkszej glebi,
poglebiaja” wode.

Obraz pierwszy: drzewa kute
promieniem zachodu, jakby
tworzone przez promienie
stoneczne

>

Obraz drugi: woda, odbijajaca
roznobarwne blaski.

i>

Obraz szosty: zmierzch odziewa
korony drzew ciemnos$cia
(ubiera je w ciemnos§c).

O, coz jest piekniejszego niz wysokie drzewa,
W brazie zachodu kute wieczornym promieniem,
Nad woda, co sie pawich barw blaskiem rozlewa,

Poglebiona odbitych konarow sklepieniem.
Zapach wody, zielony w cieniu, zloty w stoficu,
W bezwietrzu sennym ledwo miesza si¢, kotysze,

Gdy z tak koniki polne w sierpniowym goracu
Tysigcem srebrnych nozyc szybko strzyga cisze.
Z. wolna wszystko umilkta, zapada w krag glusza

I zmierzch ciemnos$cia smukte korony odziewa,

Z ktorych widmami ro$nie wyzwolona dusza...

O, coz jest piekniejszego niz wysokie drzewa!

Obraz czwarty: rozne zapachy wody,
oddane rozmaitymi barwami, lekko sig
mieszaja (lekko, bo jest bezwietrznie).

e
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Za pomoca jakich srodkow stylistycznych budowane s3g obrazy poetyckie?

* synestezja * epitety *neologizmy *metafory
* *personifikacja *onomatopeja

wysokie drzewa

Koniki polne w sierpniowym gorgcu
Tysigcem srebrnych noZyc strzygq cisze

Zapach wody, zielony w cieniu, zloty w stoncu
W bezwietrzu sennym
., Iysigcem srebrnych nozyc szybko strzygg cisze"”

., I zmierzch ciemnoscig smukte korony odziewa"

Zaznacz, ktore dokonczenia zdania w odniesieniu do fragmentu utworu sa prawdziwe:
O, coz jest piekniejszego niz wysokie drzewa,
W brgzie zachodu kute wieczornym promieniem,
Nad wodg, co si¢ pawich pior blaskiem rozlewa,
Poglebiona adbitych konarow sklepieniem
A zaskakujg czytelnika i przykuwajg jego uwage dzigki
stworzeniu
niezwyktych skojarzen.

Liczne metafory znajdujace "

. S dynamizujg tekst i nadaja mu ekspresje.
sie we fragmencie wiersza

C  uplastyczniajg obraz.

D  podkreslajg niezwyklos¢ opisldWEWRRKSHEETS



